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9．3　研究物体的浮沉条件
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知识与技能
1．知道物体的浮沉条件，会根据浮沉条件判断物体的浮沉．
2．知道通过改变物体受到的浮力或重力的大小可控制物体上浮或下沉
3．能应用浮沉条件解释简单的物理现象．
方法与过程
通过观察实验，认识浮沉现象．
情感态度与价值观
通过收集、交流关于浮沉条件在技术上应用的事例，体验科学、技术与社会的密切联系．
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重点
通过观察实验，认识浮沉现象及探究物体的浮沉条件．
难点
对浸没在液体中的物体的进行受力分析，比较浮力和重力的大小．
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一、引入新课
【设疑】浸入液体中的物体都会受到浮力，为什么乒乓球会浮在水面，而小石块却沉入水底，物体的浮沉由什么条件决定？
二、新课教学
(一)物体的浮沉条件是什么
【演示实验】分别让三只同样大的装了黄沙的药瓶浸没在大量筒的水中，一只下沉，一只悬浮，一只上浮直至漂浮．

【学生描述】这四种浮沉状态的特点．
【学生活动】让鸡蛋像潜艇一样浮沉．
【猜想】正常的鸡蛋在水中是上浮还是下沉？怎样让鸡蛋漂浮呢？
【学生实验】把一只鸡蛋轻放入浓盐水中，使鸡蛋处于漂浮状态，然后缓缓倒入清水，鸡蛋慢慢变为悬浮，继续加入清水，鸡蛋下沉．如再加一些盐粒，鸡蛋又慢慢上浮．
【讨论】(1)鸡蛋在盐水中受到哪两个力的作用？
(2)鸡蛋处于不同状态是由于哪个力发生了变化？
【总结】F浮<G时，浸在液体中的物体就会下沉；
F浮＝G时，浸在液体中的物体就会悬浮；

F浮>G时，浸在液体中的物体就会上浮．
【想一想】鸡蛋在悬浮和漂浮两种状态下，浮力都等于重力，那么这两种状态的不同之处是什么？
【演示说明】悬浮是物体浸没在液体内部的平衡状态，漂浮是物体浮在液面的平衡状态，物体的一部分浸入液体中．
【讨论】满载的轮船由内河驶入大海，受到的浮力大小是否改变？船会上浮一些还是下沉一些？
典例解读
【例1】如图是我国第三代极地破冰船和科学考察船“雪龙”号.2014年3月，“雪龙”号在澳大利亚的珀斯港码头进行补救，共补给118吨油料、280吨淡水和十几吨蔬菜，然后驶向南印度洋进行海上救援行动．下列说法错误的是(　　)
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A．雪龙号在行驶过程中，由于不同海域海水密度不同，则所受浮力不同 
B．雪龙号补给后，所受的浮力增大 
C．雪龙号补给后，船底所受海水的压力增大 
D．雪龙号加速前进时，浮力等于重力 
【解析】雪龙号在行驶过程中，虽然不同海域海水密度不同，但雪龙号是漂浮在水面上的，浮力等于重力，重力不变则浮力不变，故A错误；雪龙号补给后，重力增加，而船漂浮，故浮力增加，排开水的体积增大，船底处深度增大，所受海水向上的压强增大，则压力增大，故B、C正确；雪龙号加速前进时，仍处于漂浮状态，竖直方向上的重力和浮力仍是一对平衡力，浮力等于重力，故D正确．
【答案】A
【例2】木头、小鱼、石块、海螺在水中的位置如图所示，分析它们所受的浮力，错误的是(　　)
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A．木头受到的浮力等于它自身的重力 
B．小鱼受到的浮力等于它排开的水重 
C．石块受到的浮力等于它自身的重力 
D．海螺受到的浮力等于水对它的压力差 
【解析】A.木头漂浮，木头受到的浮力等于它自身的重力，故A正确，不符合题意；B.小鱼浸没在水中，小鱼受到的浮力等于它排开的水重，故B正确，不符合题意；C.石块下沉，石块受到的浮力小于它自身的重力，故C错误，符合题意；D.海螺浸没水中，受到的浮力等于水对海螺下表面的压力和对上表面的压力之差，故D正确，不符合题意．
【答案】C
(二)浮沉条件在技术上的应用
【学生讨论】如何改变物体的浮沉状态呢？
【总结】增减排水的体积以改变浮力(轮船、鱼)及增减自身的重力两种方法都可实现浮沉．
【展示】展示潜艇模型，了解潜艇是如何实现上浮和下潜的．

【总结】潜水艇的浮沉原理是通过改变自身重力实现上浮和下沉．
【多媒体演示】气象探测气球的升空与降落
【总结】氢气球通过改变气球体积从而改变浮力来实现上升与下降．
【多媒体演示】打捞沉船的一般方法：先把浮筒装满水沉入水底，在水底将浮筒与沉船扎在一起，输入高压空气将浮箱内水排开，沉船平稳地浮出水面．热气球升空与下降：加热使气囊内的空气变热密度变小，从而使浮力大于重力上升，停止加热，气囊内空气变冷密度变大，使重力大于浮力，气球下降．
【总结】浮筒、热气球、飞艇等都是通过改变自身的重力来实现浮沉的．

典例解读
【例3】甲、乙两只完全相同的杯子盛有密度和体积都不同的盐水，将同一个小球先后放入杯中，当小球在盐水中静止时两杯中的液面相平，如图所示．则(　　)
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A．小球在甲杯中受到盐水的浮力大于在乙杯中受到的浮力
B．小球在甲杯中受到盐水的浮力小于在乙杯中受到的浮力
C．甲杯中盐水的密度大于乙杯中盐水的密度

D．图中，盐水对甲杯底的压强小于盐水对乙杯底的压强
【解析】观察题图可知，同一小球在甲杯中漂浮、在乙杯中悬浮，根据物体浮沉条件可知，F浮甲＝G、ρ液甲>ρ小球，F浮乙＝G、ρ液乙＝ρ小球，比较可得如下关系：F浮甲＝F浮乙、ρ液甲>ρ液乙；根据p＝ρgh可知，杯底受到的压强关系为p液甲>p液乙．
【答案】C
【例4】潜水艇对保卫我国的南海起着重要的作用．如图所示，潜水艇在水中处于悬浮状态，此时其所受浮力与重力的大小关系为：F浮________G(填“＞”“＜”或“＝”)．当压缩空气将水舱中的水排出一部分时，潜水艇将________(填“上浮”“下沉”或“悬浮”)．
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【解析】潜水艇在水中处于悬浮状态，此时其所受浮力与重力的大小关系为：F浮＝G.当压缩空气将水舱中的水排出一部分时，总重力减小，但是潜水艇所受浮力不变，故浮力会大于潜水艇总重力，即潜水艇将上浮．
【答案】＝　上浮
【例5】质量相同的甲、乙、丙、丁4个小球，分别静止在水中的不同深度处，如下图所示，则这4个小球在水中所受浮力最小的是(　　)
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A．甲　　B．乙　　C．丙　　D．丁
【解析】图中甲、乙均漂浮，它们受到的浮力等于重力．丙悬浮，它受到的浮力也等于重力．丁沉底，它受到的浮力小于重力．因为4个小球的质量相等，故重力相等．所以，甲、乙、丙三球受到的浮力相等，均大于丁受到的浮力．
【答案】D
三、课堂小结
通过本节学习你是否明白了物体为什么能浮沉，怎样改变条件实现物体的浮沉．你能知道潜水艇和气球的工作原理吗？关于物体的浮沉你还想知道什么？
四、布置作业
完成《·高效课堂》“课时作业”部分．
